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Dichte

Die Masse - eine Kérpereigenschaft

Die Masse ist eine Eigenschaft eines
jeden Kbrpers:

Jeder Korper hat Masse.

Sie ist unabhingig davon, wo sich
der Korper gerade befindet.

Die Masse wird in der Einheit Kilo-
gramm (1 kg) gemessen.

Beispiel: Ein Sack Zucker, der auf
der Erde 1kg Masse hat, hat auch
auf dem Mond (und Uberall sonst)
eine Masse von 1 kg.

Massenanziehung und Gewichtskraft

Die Gewichtskraft ergibt sich durch
die Massenanziehung (Gravitation)
zweier (oder mehrerer) Kérper.

Die Gewichtskraft, die auf einen
Kérper wirkt, hingt davon ab, wo sich
der K8rper befindet. Sie ist also keine
Eigenschaft eines einzeinen Korpers.

Beispiel: Auf dem Mond ist die Ge-
wichtskraft eines Sackes Zucker we-
sentlich geringer als auf der Erde,
denn die Massenanziehungskrifte
zwischen Mond und Zuckersack
sind kleiner als zwischen Erde und
Zuckersack.

Die Dichte

Die Dichte eines Kdrpers aus einem
bestimmten Stoff kann folgender-
massen bestimmt werden:

1. Man misst die Masse des Korpers.

2. Man stellt sein Volumen fest.

3. Man errechnet aus Masse (m) und
Volumen (V) die Dichte (g):

Masse _ . ] kg
Vclumgn‘D'Chte. Einheit: 1 el

8. Klasse

Jeder Stoff hat eine ganz bestimmte Dichte.
Sie ist deshalb ein wichtiges Erkennungsmerkmal fiir einen Stoff

Die Dichte eines Stoffes (angegeben in g/iem?)
gibt die Masse von 1 cm® des Stoffes an (in g).

- Einige spezifische Gewichte: -

Styropor 0,03 g/om?® Kokosholz 1,4 g/cm?
Kork 0,2 g/fcm? Beton. 2.2 gfem?
Fichtenholz- 0,5 g/cm? " Ziegel 2,6 gfem?
Benzin 0,7 g/fem? Aluminium 2,7 glem’
Eichenholz 0,8 g/cm’® Eisen 7.8 g/lem ®
Qel 0.9 g/cm® Blei 11,3 g/fcm’
Eis 0,9 g/cm? Gold 19,2 g/em?
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